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Ґрунт − це верхній шар земної поверхні, який складається з різноманітної суміші 

мінералів, органічних речовин, води, повітря та мікроорганізмів. Він є дуже важливим 

компонентом екосистеми, оскільки впливає на ріст рослин, зберігає воду, забезпечує 
руйнування органічних речовин та має велике значення для сільського господарства.  

Сполуки міді та цинку є біологічно активними речовинами ґрунту, необхідними для 
росту та розвитку рослин, а також для забезпечення нормального функціонування 
біологічних систем. Мідь необхідна для синтезу хлорофілу та інших важливих біохімічних 

процесів у рослинах, а також для боротьби з патогенними мікроорганізмами. Цинк відіграє 
ключову роль у циркуляції вуглецю й інших ферментативних реакціях.  

Метою роботи було визначення умісту міді та цинку в ґрунті та зерні пшениці 
озимої. Валовий уміст в ґрунті досліджуваних металів встановлювали 
рентгенофлуоресцентним методом на приладі "Expert" НВП "ІНАМ".  

Ґрунт володіє властивостями катіоніту, тому рухомі форми металів можна виділити 
за допомогою екстрагентів, які є електролітами і можуть взаємодіяти з ґрунтово-вбирним 

комплексом. Екстрагувати рухомі форми металів можна використанням різних 
екстрагентів, і кожен метал може бути виділений своїм специфічним екстрагентом. Це 
призводить до того, що різні екстракційні методи переносять різні кількості металів, що 

ускладнює порівняння одержаних результатів. 
Впровадження сучасних експресних методів аналізу хімічного складу витяжок, 

особливо на базі індуктивно зв'язаної плазми, стимулює пошук нових екстрагентів. Ці 
екстрагенти мають за мету надати можливість більш повно та об'єктивно оцінювати 
елементний склад рухомих елементів за допомогою єдиного екстрагента. 

У проведених дослідженнях щодо вилучення рухомих форм металів використали 
розчин 0,2 н HCl, за аналогією з методом Кірсанова, яким визначають рухомі форми 

фосфору та калію в одній екстракції. Ми обрали цей метод через те, що HCl широко 
застосовується як екстрагент для вилучення рухомих форм елементів з ґрунтів у методах, 
заснованих на індуктивно зв'язаній плазмі [3−4]. 

Рухомі форми Cu та Zn в ґрунті, а також їх валовий вміст у зеленій біомасі озимої 
пшениці на етапі пізнього онтогенезу та у зерні досліджувались за допомогою методу, що 

базується на індуктивно зв'язаній плазмі, з використанням приладу Shimadzu Multitype ICP 
Emission Spectrometer. 

Валовий вміст цинку в ґрунтах України варіює від 15 до 320 мг/кг, а в областях, що 

піддаються впливу викидів промислових підприємств чорної та кольорової металургії, 
концентрація цинку може досягати 1200 мг/кг [6]. Уміст валового цинку в досліджуваному 



 

20 
 

ґрунті становить 190 мг/кг, що відповідає показникам фонового рівня для чорноземних 
ґрунтів. 

Кількість рухомого цинку, що екстрагується кислими екстрактами з ґрунтів України, 
варіює приблизно від 4 до 30 мг/кг. У чорноземних ґрунтах кількість рухомого цинку в 

екстрактах хлоридної кислоти становить приблизно від 0,85 до 2,5 мг/кг. У досліджених 
ґрунтах вміст рухомого цинку склав від 1,10 до 1,37 мг/кг, що, відповідно до рівня 
забезпеченості, вказує на низьку кількість цього елемента. Цинк необхідний для життя 

живих організмів, проте він також є важким металом, який в певних концентраціях може 
бути токсичним для живих істот. Гранично допустимий рівень концентрації цинку (ГДК) в 

ґрунті 23 мг/кг [6], уміст його рухомих форм у досліджуваному ґрунті менший у сімнадцять 
разів. Визначений вміст цинку у зеленій масі пшениці становить 8,23 мг/кг сухої речовини, 
що є низьким згідно з градаціями забезпеченості рослин пшениці озимої цим елементом. У 

зерні пшениці озимої виявлено 15,83 мг/кг цинку, це не перевищує ГДК (50 мг/кг) [6].  
Мідь одночасно є важким металом і важливим мікроелементом, третім за масою 

після заліза і цинку в організмі людини. Організм дорослої людини містить приблизно 50 
мг Cu. За різними даними, вміст міді в земній корі становить від 50 до 100 мг/кг. Валовий 
вміст міді в ґрунтах України коливається від 15 до 100 мг/кг, а в областях впливу чорної та 

кольорової металургії може досягати 2500 мг/кг. 
Валовий вміст Cu у досліджуваному ґрунті становить 55 мг/кг, що є типовим для 

цього виду. Рухомі форми, екстраговані кислими екстрактами на ґрунтах, не забруднених 
промисловими викидами, коливаються в межах 0,24−15,5 мг/кг. У досліджуваному зразку 
вміст рухомої міді становить 1,88 мг/кг, що говорить про середню забезпеченість ґрунту 

цим елементом. ГДК рухомої форми Cu для ґрунту складає 3,0 мг/кг, тому відмітимо, що 
вміст рухомої міді не перевищує ГДК. У зеленій масі пшениці озимої на момент викидання 

колосу виявили 2,7 мг Cu на кілограм сухої маси, що є низьким згідно з градаціями 
забезпеченості рослин пшениці озимої елементами живлення. У зерні пшениці озимої нами 
виявлено 3,87 мг/кг міді. Це не перевищує ГДК (10 мг/кг) [6].  

Таким чином, фізико-хімічними методами аналізу визначено вміст міді і цинку в 
ґрунті, рослинах пшениці озимої та зерні.  
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